

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Чрезвычайное правовое регулирование: общетеоретическое исследование» представленной Шмидт Татьяной Николаевной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. Челябинск, 2014.

Кризис правопонимания, характерный для современной России, не в последнюю очередь объясняется дефицитом общеправовых, фундаментальных исследований феномена права. Очевидна необходимость создания общетеоретической научной базы для формирования стройной внутренне непротиворечивой парадигмы, позволяющей посредством ценностного отношения к праву понять существующие проблемы и найти пути их разрешения. А так как изучение целого должно основываться на изучении частей, то и научная разработка категории чрезвычайного правового регулирования будет посильным вкладом в теоретическое осмысление действительности.

Диссертация Т.Н. Шмидт отличается новым, комплексным подходом к рассмотрению чрезвычайного правового регулирования в качестве самоценной теоретической категории, выполняющей в социуме важнейшие, наполненные глубоким ценностным смыслом функции. Собственное видение чрезвычайного правового регулирования как сложного, неоднозначного явления позволило автору весьма эффективно использовать возможности исторического, социологического, психологического, диалектического и статистического методов, а также приемов правовой компаративистики. Соискатель убедительно продемонстрировал многообразие возможных аспектов чрезвычайного правового регулирования в теоретической науке.

Предмет и объект исследования определены верно. Заслуживает одобрения то обстоятельство, что диссертант не ограничился только исследованием современного состояния категории экстраординарного правового регулирования, а привлек богатый исторический материал. Структура работы также отвечает поставленным целям и задачам.

Кроме того, заслуживает внимания проводимая автором разработка проблемы теоретико-правового обоснования чрезвычайного правового регулирования, своеобразия чрезвычайного правового регулирования как вида правового регулирования, а также пределов чрезвычайного правового регулирования.

Подход автора, безусловно, оригинален, однако, думается, требует дополнительной аргументации:

Так, автор пытается оценить чрезвычайное право как особое правомочие власти действовать в кризисных ситуациях, что хотя и оригинально, но требует согласования с теорией правовой государственности и определения границ такого полномочия. Кроме того, как нам кажется, целесообразно было бы соотнести предлагаемую теорию чрезвычайных

правовых режимов с теорией режимов государственных. Связан ли уровень демократичности режима с интенсивностью использования чрезвычайного регулирования? Насколько последнее может выступать критерием оценки демократичности государственного режима? Существуют ли правовые механизмы, препятствующие злоупотреблению чрезвычайным правом со стороны государства, и где проходит грань, отличающая чрезвычайное право от произвола авторитарного государства?

Указанное замечание не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования Т.Н. Шмидт. Разработанные теоретические положения и их эмпирические проекции могут быть использованы как в научно-правовых исследованиях, правотворчестве, так и в соответствующих практических видах деятельности. Тем более, что автор указывает на конкретные предложения по совершенствованию законодательства.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития теории государства и права и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям ч. 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор, Татьяна Николаевна Шмидт, заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 (теория и история права и государства; история учений о праве и государстве).

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук, доцентом Кононенко Данилом Валерьевичем, обсужден и утвержден на кафедре конституционного и муниципального права, протокол № 5 от 12 мая 2014 года.

Зав.кафедрой
конституционного и муниципального права
Волгоградского государственного университета
доктор юридических наук, доцент

 Давыдова М.Л.

400062, г. Волгоград, пр-т Университетский, 100
тел.: (8442) 40-55-10

